

做好大学生思想政治工作的途径有多种,美育教育也是其中之一。中国“古典四大名著”之一的《红楼梦》可谓家喻户晓,影视剧和多种戏曲都在改编和演出这一故事。1962年电影版越剧《红楼梦》的出现,更是得到了观众们的广泛赞赏,其精彩的诠释给人留下了深刻的印象。除了王文娟饰演过林黛玉之外,单仰萍、何赛飞等越剧名家都扮演过这一角色。2016年,南京越剧团新排了青春版《红楼梦》,原著徐进,导演卢浩,青年演员吉飞、罗佳佳和章琪、余颖分别饰演贾宝玉和林黛玉,经过不断打磨,剧作更加成熟。2023年度“江苏戏曲名作高校巡演”活动来到常熟理工学院。11月21日下午两点,三百余名观众齐聚东湖校区成道楼音乐厅,越剧青春版《红楼梦》正式拉开了序幕,历时一百分钟的演出十分成功,反响热烈。下面,我谈谈此剧的三个美学特征和师生们的观剧感受。

### 一是无视封建礼法、祈盼自主婚恋的精神美。

青春版《红楼梦》宝黛扮演者分别是罗佳佳和余颖,为了突出爱情的主线,剧本舍弃了小说中的很多情节,甚至连传统越剧版里的黛玉进府、宝玉挨打也去掉了,新版围绕这对恋人写了六幕戏:两小无猜;共读西厢;黛玉葬花;黛玉焚稿;金玉良缘;宝玉哭灵。故事突出了宝玉主动表白爱情的动人场景:或向她求香袋,或借《西厢记》之句暗示,或直诉肺腑。须知,封建社会的婚姻需父母之命、媒妁之言,贵族之家尤其如此。正值青春美好年华,这种蔑视世俗、渴望爱情的心声深深打动了大学生观众,大家为宝玉冒失的表白一笑,也为其爱情受阻焦虑,更为生离死别忧伤。我们注意到,宝黛之恋主要不是体现为市井细民的烟火气,而是带有贵族少男少女的书卷气,二人或同读《西厢记》;或写诗题帕表达心曲,使得这种爱情更加优雅含蓄,也更符合高校师生的口味。戏曲倡导了叛逆封建礼教的独立人格,首肯注重心灵契合的婚恋观。宝玉告诉心上人:“好妹妹,你放心”,黛玉说:“我为的是我的心”,此种表白就是要求尊重自我、主张心灵相通,因而至今仍能打动当代青年,引起情感的共鸣,这是越剧美育育人的一个重要闪光点。

需要指出的是,读过《红楼梦》,有人会把宝玉看成整日无所事事的公子哥儿,把黛玉多愁善感的性格看成无理取闹、矫揉造作,的确,他们并不完美,但是,我们应重点关注封建等级制度下青年人的精神苦痛,比如,黛玉渴望心上人的表白,但真的发生了,她又恼怒流泪,其实,这正是封建教育的结果。那个社会十分怪异,正常的自由恋爱被认为是见不得人的丑事,贵族之家男主人的花天酒地却似寻常,林黛玉的身上有传统因袭的重负,由此,人物才更加真实可信,才是典型环境中的典型人物。同时,看剧的同学们会发现,宝黛之间,宝玉与焙茗、黛玉与紫鹃,都传达出真心相待、相互尊重的平等意识,无视男尊女卑的偏见,在等级森严的封建社会,曹雪芹借此呼唤着一种新型的人际关系,这些都是精神之美的体现。观剧的大学生们会从中受到启示与思考,例如欣赏宝玉体贴女性的不易,有悲悯情怀,赞叹黛玉看轻富贵功名的不俗品

接着采茶女的欢笑;  
世外桃源从水墨画中走来,  
十里的画廊如梦如幻。

### 芳苑诗萃

我是一抹风,  
起于那青萍之末。  
我从那太平洋轻轻拂过,  
来到了中华的土地上。

我惊叹着,轻轻拂过,  
漓江上醒来的,  
晨曦一抹,  
欸乃的桨声穿过氤氲的雾;  
苗寨的梯田,  
交织成景,  
云朵上的歌声,

我惊叹着,轻轻拂过,  
周庄的青砖黛瓦,  
跳跃着,  
在午后的烟雨里;  
寒山寺梵音,  
牵手这江枫渔火,  
回荡在天际;  
平江路小桥流水,  
半城姑苏,  
被七里山塘拉出城外,

如诗如画。

我惊叹着,轻轻拂过,  
傍晚的彩霞云霓  
偷偷藏进壮丽长城臂弯;  
颐和园的石柱依然矗立,  
昆明湖面铺满金辉;  
天坛的日晷,  
千年漏刻流转;

从南到北,  
山河披锦绣。  
看,黄河之水天上来,  
再看,明月出天山,  
你再看看,绿杨阴里白沙堤,  
你们再看看,大漠孤烟直,长河落日圆……

我惊叹着,轻轻拂过,  
那群可爱的人们的脸庞,

那群时代中的奋斗者,  
那群书写当今盛世华章的中华儿女,  
他们抒写着:“清澈的爱,只为中国!”

轻轻拂过,我惊叹着,  
我已经融入,  
我是快乐的风之子,  
就让我在这中华的大地尽情吹拂吧!  
我愿以细微之流融注进那泱泱大风!  
我将托起那五星红旗,  
向天空高高扬起!  
愿这大美中华如月之恒,如日之升!

指导老师:邓根芹

## 美学育人的一次成功实践

——记越剧青春版《红楼梦》走进常熟理工学院

□王菊艳

质,从而升华自己的精神境界。美学家朱光潜说过:“美感经验的直接目的虽不在陶冶性情,而却有陶冶性情的功效。心里印着美的意象,常受美的意象浸润,自然也可以少存些浊念。”这即是美育作用的体现。今天,中国共产党已经走过了百年历程,人民的生活物质丰富,心情舒畅,男女平等,婚恋自由,很少有恋人的压抑痛苦与家长的包办婚姻,观剧会使大学生们更加珍惜眼前的幸福生活,庆幸自己赶上了一个美好的时代,从而更注重人格修养,看重精神追求。

### 二是唱词优美含蓄、对话彰显性情的语言美。

越剧更流行于江浙沪一带,其婉约典雅的风格不同于豫剧、秦腔等北方剧种,青春版《红楼梦》的唱词,有的语言直接来自于小说原著,如黛玉所唱“花谢花飞飞满天”“质本洁来还洁去”;有的是老版越剧的唱词,如“天上掉下个林妹妹”“问紫鹃,妹妹的诗稿今何在”;有的应是青春版剧作者的精心设计,如在黛玉叹息“如今是知音已断,诗稿怎存”后,增加了一句:“只落得一弯冷月葬诗魂”,十分精彩应景。在第二幕“共读西厢”里,背景合唱部分的唱词是:“人面桃花相映红,多情万种醉春风。并肩重把西厢读,引得彩蝶双飞舞花丛。”春暖花开,借景抒情,烘托了他们人生的脱俗与美好,委婉点出了贵族青年男女的恋爱方式,又强化了这种书卷气爱情的特点。在第五幕“金玉良缘”里,宝玉揭开新娘子的红盖头,发现却是宝钗,大失所望,这时袭人、凤姐、薛姨妈等轮番告诉他“你娶的是宝姑娘”,试图用语言的重复迫使他接受现实,宝玉先是放慢了语调:“宝一姑一娘”,又高声连问了三次“为什么?”“以此表达怨愤,之后直接揭露:“老祖宗骗我假成亲,宝姐姐赶走我心上人”,这些语言设计环环相扣,很有艺术效果,大学生们被个性化的戏剧语言吸引,看得津津有味,不时鼓掌,为剧作者的用心构思而心悦诚服。越剧用美的语言和表演来熏陶学生,在潜移默化中感受戏曲之美,这种美育教育让同学们印象深刻。观众的审美体验,不但诉诸视觉,还与听觉有关,与案头单纯阅读小说又不相同,使得大学生对古典名著的理解更加形象了。因此,这种戏曲进高校的巡演活动应当坚持下去,可使大学生近距离了解越剧,丰富业余文化生活,并有利于剧种的传承工作。

三是注重细节刻画、用心服装道具的艺术美。

传统戏曲十分注重唱词与演唱功夫,甚至比道白更为重要,也更考验演员的功力,所以看戏有时也称听戏。和京剧一样,越剧也分为不同的流派。宝玉的唱腔时而细腻缠绵,时而开朗明亮,黛玉则是优雅安静,细诉心事。

细节刻画常见有两种情形,首先与物件(也是道具)有关,例如那块通灵宝玉,挂在胸前就意味着身在红尘,摔玉而去即是离家出走。与“金”不同,“玉”具有丰富而美好的内涵;君子温润如玉;宁为玉碎,不为瓦全……小说里有“至贵者宝,至坚者玉”之句,可见,曹雪芹在名字里就赋予了二人抗争世俗的坚强意志。美学家宗白华说:“一切艺术的美,以至于人格的美,都趋向玉的美;内部有光采”,“这种光采是极绚烂,又极平淡。”黛玉手中的题诗之帕、花篮与花锄,都是细节,表明她独特的人生追求,试想,有谁会去关注春末四处飘零的花瓣呢?这花瓣象征着黛玉孤苦无依的命运,暗示了其悲剧结局。细节刻画能够增加故事的真实感,也与人物性格和结局息息相关。其次,细节刻画还与演员丰富的表情有关。青春版《红楼梦》里,难忘的是宝玉成亲时演员罗佳佳表情的多变;先是喜悦(认为娶到了心上人);然后是不解(为何不让我揭开盖头);又变为喜悦(众人劝说有理,不能惹妹妹生气);之后是惊讶(突然揭开,发现是宝钗);接下来是疑惑(拿蜡烛来照,以为自己看错了);然后是哀求(给祖母磕头,希望娶到黛玉);之后是悲伤(祖母和母亲不为所动,非常痛苦);最后是恼怒(听宝钗说黛玉已死,决然离开)。罗佳佳外形俊朗,女扮男装没有违和感,表演富有层次,得到了大学生们的肯定。

此外,青春版《红楼梦》人物的服装设计也十分用心。宝玉的服装颜色多变,代表人物内涵的多面性,出场时服装以红色为主,写其活泼的性情,拜堂时婚服是大红,且上面有牡丹花的图案,暗示家长们希望他生活富贵,还有诉肺腑时着装的淡黄色与哭灵时的白色。余颖饰演的黛玉,服装以淡粉色、蓝色为主,蓝色本就有忧郁之感,表明淡雅脱俗的性格。我们注意到宝黛二人的衣服上,都绣有

竹子的图案,令人想起潇湘馆前的翠竹,这暗示出他们都具有宁折不弯的品格,的确是知己。演出时舞台灯光的色彩也多有变化,从道具

来看,“共读西厢”的石头布景,说明他们心如磐石的叛逆性格,小说原名叫《石头记》。“金玉良缘”一幕从婚礼现场道具的布置来看,中间是新人所坐的长方形床,舞台的左边是两个带有靠背和扶手的座椅,中间是方形的放茶具的小桌子,右边是圆形的大桌子,桌边有几个小圆木凳。这场戏道具多样且有变化,是因为出场的人物较多。而且,随着剧情的变化,人物也在经常走动,使得画面并不呆板。例如,薛姨妈本来坐在圆桌那里,为了劝说宝玉来到了左边座椅一侧,而宝钗原来坐在床边,不堪被宝玉拿烛台来照,于是向前来到了圆桌边,舞台氛围富有变化,观众感到生动活跃,认为表演与舞台设计十分认真,这样看戏的兴趣更加浓厚。

掌握语言美与艺术美,对我们本科院校的学生也十分重要,有利于提升语言表达与审美鉴赏能力,很多同学平时参加了朗诵、演讲、辩论等活动,也是如此。贾宝玉讲真话实话,不虚伪做作,难能可贵。大学生如果懂得一些戏曲表演知识,甚至能演唱其中的片段,那就是有才艺了,琴棋书画都是特长,博览群书又多才多艺的毕业生会在在职场上有更多展现自己的机会,所以,不能把业余时间都花费在打游戏和刷抖音上。高校各级领导与有关部门,为学生的成长成才创造了很多条件和机会,同学们应当加以利用,积极参与活动。戏曲是我们民族优秀传统文化的重要组成部分,作为当代大学生能够成为热心观众,也是理所应当的。中国形象,中国表达,观看这样的演出,会增强我们的文化自信。

“漫言红袖啼痕重,更有情痴抱恨长。字字看来皆是血,十年辛苦不寻常。”说不尽的巨著《红楼梦》,唱不尽的青春越剧情。作为越剧舞台的经典之作,该剧已经深深地刻印在了观众心中。我们在这个深秋,在美育氛围中感受名著与戏曲的魅力,期盼下一次活动再进校园,期望有更多的大学生成为戏曲的忠实观众。



子川倚晴  
王保红 摄

## 我是那抹风

□张徐翊(商学院 0225231)

鸟巢华灯的灯光,  
拉长了行走在街市上的你与我。

我惊叹着,轻轻拂过,  
从南到北,  
山河披锦绣。  
看,黄河之水天上来,  
再看,明月出天山,  
你再看看,绿杨阴里白沙堤,  
你们再看看,大漠孤烟直,长河落日圆……

我惊叹着,轻轻拂过,  
那群可爱的人们的脸庞,

那群时代中的奋斗者,  
那群书写当今盛世华章的中华儿女,  
他们抒写着:“清澈的爱,只为中国!”

轻轻拂过,我惊叹着,  
我已经融入,  
我是快乐的风之子,  
就让我在这中华的大地尽情吹拂吧!  
我愿以细微之流融注进那泱泱大风!  
我将托起那五星红旗,  
向天空高高扬起!  
愿这大美中华如月之恒,如日之升!

指导老师:邓根芹